

DEBRÉCZENI FÜGGETLEN UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, FIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

A háború és a fegyverszünet

Debrecen, július 19.

„A fegyverszünet szerződés óta lefolyt hat hónap rombolóbb volt Európára nézve, mint a háború megelőző négy éve.” Smuths tábornok, az angol békedelegáció délafrikai tagja tette ezt a kijelentést, ezzel a megállapítással okolva meg elhatározását, hogy aláírta a békeszerződést, amelyet nem tartott ugyan minden tekintetben kielégítőnek, de a rombolásnak egyszer már véget kellett vetni.

A délafrikai tábornok aligha érezhette át szavainak súlyát, mint mi, akik a háborút követő fegyverszüneti állapot romboló hatását valamennyi legyőzött a legkeservesebbe szenvedtük. Nem is félesztendefe, hanem idstova kilenc hónapja már, hogy elcsendesültek a harcmezők s a béke még mindig nem vette át uralmát az egész világon, öt éppen mi, legyőzött magyarok, még mindig nem tudhatjuk, mikor érnek véget az esztendő gyötrelmeink. Azon a nevezetes napon, amikor azt mondták nekünk, hogy vége az ellenségeskedésnek, azt hittük, hogy nem kell sokáig várnunk a béke áldásaira, az ágyuk döngő lárájának elfülvével csakhamar a termelő és alkotó munka korszaka nyílik meg számunkra és rövidesen hozzájárulhatunk a milliárdnyi értékek pótlásához, melyeket a háború négy és fél esztendeje megsemmisített. Bizakodásunkat gyorsan követte a rémséges csalódás. A hosszú háború alatt pusztításra nevel hajlamokat nem lehetett megzaboláznunk, a rombolás furiái bent az országban tomboltak tovább, amíg csak egy nagy temetővé nem változtatták az egész országot, egyetlen kincsünket maga alá nem temette. A hosszú háború letarolta a magyar nemzet virágát, a vér és a vas áradata elsodorta a sok évtizedes munkánk minden gyümölcsét, a fegyverszünet kilenc hónapja pedig elpusztította a nemzet

minden vagyonának alapjait, amelyeken az új életnek kellett volna kivirágozni.

Amikor leraktuk a fegyvert, mi is azt mondtuk, amit most a délafrikai diplomata-tábornok mond: „parancsoló szükség végre befejezni a háborút, mivel a világnak mindenek fölött

békére van szüksége”. Kilenc hónapnak kellett eltelni, hogy végre a győzők is belássák ezt a parancsoló szükségét. Talán most már a győzők tekintete igazán ide fordul végre a mi kis magyar világunk felé, hogy a mi tönkrement, elpusztult elégett világunk is megpihenjen.

Németország és az entente között helyreáll a kereskedelmi forgalom

London július 19. Egy dekrétum jelent meg, amellyel a Németországgal való kereskedelem újból való felvételét megengedték.

Belgrád, jul. 19. A Pravda jelenti: A szerb kormány a Németországgal kötendő kereskedelmi szerződéssel foglalkozik. Szerbia a békeszerződés ratifikálása után azonnal felveszi a diplomáciai összeköttetést Németországgal.

Az olasz béke.

Róma, jul. 19. Tittoni olasz külügyminiszter tegnap jelentést tett a királynak az olasz békedelegáció eddigi működéséről, azután titkára kíséretében visszatutott Párisba.

Róma, jul. 19. Az *Il Messaggero* megbízható forrásból jelenti: Párisban elhatározták, hogy Olaszországnak Ausztriával szemben fennálló területi követeléseit úgy fogják teljesíteni, amint ezt az Angolországgal és Franciaországgal kötött szerződés megállapította.

Dalmácia Olaszországhoz akar csatlakozni.

Bukarest, július 17. A *Dimneata* jelenti Rómából: Nitti, az olasz kormány elnöke Zára, Sebeniko, Trau és Spalato városok küldöttségeit fogadta a küldöttségek azt az elhatározásukat fejezték ki, hogy Dalmácia kész Olaszországhoz csatlakozni.

Nitti azt felelte, hogy a dalmátoknak óhaja az olaszok óhajtása is.

Bulgária új határai

Bukarest, jul. 19. Az *Indépendance* jelenti: A párisi *Journal* határozottan állítja, hogy Bulgária új határai már meg vannak állapítva. Eszerint a keleti Trácia a görögöké lenne, a Strumics hajlása pedig a szerbeké, a kik ezenkívül még csekély határkiigazítást kapnának a küs-

tendilli oldalon is. Románia Dobrudzában a szilisztriai és turtukájai hídfőket kapja.

Páris, jul. 19. Az ötös tanács határozata szerint a bolgár delegátusoknak már július 25-én át fogják nyújtani a békeszerződést aláírás végett.

Törökország végnapjai.

Páris, jul. 19. Athéni hírek jelentik, hogy az ottomán kormány krízise súlyosbodott. Törökországban ma olyan viszonyok uralkodnak, hogy egy államférfi sem hajlandó miniszteri tárcát vállalni. Úgy látszik, Törökország utolsó napjait éli.

Páris, jul. 19. A pénzügyi bizottság tegnap Klotz pénzügyminiszterelnöksével Ausztria pénzügyi viszonyaival foglalkozott. Törökország pénzügyei állítólag annyira komplikáltak, hogy azokon több hónapig kell dolgozni.

Offenziva Pétervár és Moszkva ellen.

Nagy harcok Odessza fölött

Páris, július 19. Az ötös tanács beleegyezett abba, hogy Kolceag admirális a finn csapatok segítségével bevegve Pétervárt. Ezzel kapcsolatban azt jelentik, hogy a pétervári bolsevikiek az összes idegen követéseket és konzulátusokat megszállták és a még ott levő hivatalnokokat letartóztatták.

London, jul. 19. A Reuter-ügynökség Stockholmon át Helsingforsból jelenti, hogy az Odeszától északra felé a bolsevisták ellen operáló Grigoriew tábornok Latow közelében rendkívül súlyos küzdelmet vívott a bolsevista csapatokkal. Mindkét részen sok halott volt és a veszteségek nagyok voltak. Az esetben, ha Grigoriew tábornoknak sikerülne áttörni ezt a frontot, a Moszkvába vezető utak szabadá válnának.

Enver pasa orosz bolsevista hadvezér

Bukarest, jul. 19. Az *Epoca* írja: A *Temps* Zürichből jelenti, hogy Cserbacsef tábornok Denkin követe a román távirati ügynökséggel közölte az alábbi hiteles adatokat az orosz bolsevik hadseregről.

A bolsevik seregek vezérkari főnöke Blücher német tábornok és a hadseregben számos német hadifoglyon kívül 75 ezer kínai, 50 ezer magyar és 25 ezer török harcos van.

A kilencedik, tizedik és tizenharmadik bolsevik hadseregnek, amely a kozákok ellen harcol az azovi és kaspi tenger közötti területen, Enver pasa a fővezére.

Tilos mindenféle hírfeszítés.

A román hadseregszervezési rendelete.

Kivonat

№ 2. és 25. számú rendeletből (hírfeszítés)

1. Vétkezésnek tekintenek mindazozt egységeket, akik hátr nem orosz szárdékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban az utcákon stb. bármilyen közönséges hírfeszítésre megkezdik a munkát az akár igaz akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetet és a csoportok áthelyezését, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.
2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fogott tárgyalásról és egy évig tartó börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélhetik; amikor a tényleg kíméletes és ártalmatlan hírfeszítés, a háború esélyét érvényes büntetések fennak végrehajtandó.

Részletes rendelet.

Hivatkozva az erdélyi csapatok parancsnoksága távirati rendelkezésére, mely szerint megengedték, hogy az internáltak családtagjai egyszer havonként irhassanak cenzurált leveleket földhessenek pénz, rubát, ételt (öt kilogrammos csomagokban). E célból a következők rendeltettek el:

Minden hó 20. és 21-én ezek az elküldendő levelek, pénzek, csomagok elviendők Nyiregyházára V. Ádám-utca 2. szám alatti irodába. Az átvétel d. e. 9-11-ig d. u. 5-7 óra között fog történni.

A következő rendelkezésekre kell még figyelemmel lenni:

1. A levelek nyitva adandók át és tartalmuk lehetőleg rövid legyen.
2. A csomagok jól burkolva, de könnyen felbonthatóan legyenek átkötve cenzurálás végett.
3. Minden személy egyszerre csak egy csomagot kaphat.
4. Minden szállításért 5 korona díj fizetendő.
5. A nyiregyházai leányiskola gondoskodni fog egy kísérő hivatalnokról, aki elkíséri a katonai megbízottat a fogolytáborba és ott átadja a küldött dolgokat.

6. Ha bebizonyul, hogy ezen hivatalnok állépi a neki megengedett rendeleteket, vagy elvissz cenzúrálatlan leveleket, vagy csomagokat, vagy meg nem engedett híreket terjeszt közzétűk, úgy hivatalnok, mint azon személyek kik ez ellen vétének, meg lesznek büntetve és ezen kedvezménytől bizonyos időre, vagy teljesen el lesznek vonva.

Nyugdíjazások a városnál.

Szigoruan bírálják a nyugdíjazás iránti kérvényeket.

A városi nyugdíjellenőrző bizottság ma délelőtt 11 órakor ülést tartott a városháza kistanácsstermében. Az ülésen Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnökölt. A nyugdíjazás iránti kérvények egész serege került a bizottság elé, mely minden esetben alaposan megvizsgálta a fennforgó körülményeket és olyan esetekben, ahol a nyugdíjazást bármily okból nem látta indokoltnak, a kérvényt elutasította.

Nyugdíjazta a bizottság a következő városi alkalmazottakat: Böröcz Gábor lowasrendőr, Horváth Gusztáv kórházi eljáró, Tóth Sándor kórházi fűtő, Bagi József kórházi kertész, Tóth Lajos írnök, Szabó Lajos rendőr, Kerékgyártó Sándor mezőrendőr, Erdei János dobos hajdu, Papp Mihály adótsizt.

Nem nyugdíjazták Nagy Sándor erdőőr, Nagy Sándor 74. sz. rendőrt, Szatmári Sándor rendőrelőrt, Gerda Lajos rendőrelőrt és Török Gábor városi mérnököt, akit felhívott a bizottság, hogy állásának elfoglalására jelentkezék.

A bizottság ezenkívül több özvegyi nyugdíjfelvétel iránti kérvényt intézett el. Ardó Miklós városi mérnök özvegye azt kérte, hogy miután férje szolgálati utjában szerzett betegségben halt meg, emeljék fel özvegyi nyugdíját a másfélszeresére. A bizottság a kérést elutasította, azzal az indoklással, hogy a közgyűlés az özvegygel szemben már a legnagyobbfokú méltányosságot tanúsította akkor, amikor a nyugdíjat az új nyugdíj-szabályrendelet alapján állapította meg, holott Ardó Miklós még az új szabályrendelet meghozatala előtt halt meg. Ugyancsak elutasította a bizottság özvegy Glück Gyuláné magasabb nyugdíj megállapítása iránti kérvényét is.

Megállapította a bizottság Budaházy Jenő, Vona Tamás és Bem István özvegyeinek nyugdíjáránóságát és Balogh Mihály elhunyt napidíjas gyermekének neveltetési járulékát, miután az anyja is meghalt, a kétszeresére emelte föl.

A bizottság Tatay Zoltán dr. és Szabó Elek tb. tanácsnokoknak a vármegyénél töltött szolgálati éveit, miután közvetlenül léptek át városi szolgálatba, beszámítottak jelentette ki nyugdíjjogosultságukhoz. Beszámítottak jelentette ki a bizottság az ideiglenes minőségben töltött szolgálati időt több kisebb városi alkalmazottnál.

Csáky János nyugalmazott városházi igazgató kérte, hogy állatorvosi oklevele alapján ne a ren-

des, hanem a kedvezményes számlítás szerint állapítsák meg a nyugdíját, azaz hét hónapot nyolc hónapnak számítsanak. A bizottság azonban, miután az állatorvosi főiskola nem szerepel a

nyugdíj-szabályrendelet 6. pontjában felsorolt főiskolák között, amelyeknek az elvégzése szolgálhat csak alapul a kedvezményes számlításra, a kérést elutasította.

A budapesti szovjet-kormány el akarta foglalni Bécs

Linder Béla agitációja

Bécs, július 19. A Der Neue Tag írja:

Azok az okmányok, amelyeket ma közlünk, mutatják azt a veszélyt, amely Bécset fenyegette és fenyegetni is fogja mindaddig, amíg Kun Béla ügynökei a mi úgynevezett kormányunk szemelattára mesetrikedhetnek Bécsben.

Az okmányok, amiket közlünk, autentikusak. Az eredetiük kezeink közt vannak, a Bank-utcai magyar követség házából származnak. Az Ordre de Bataille-ből kitiünik, hogy a pesti tanácsköztársaság milyen csapatokkal akarta Bécs megszállását keresztülvinni. Tizenkét zászlóalj kommunista gyolagságra számít, amelynek összege 10.200 ember, továbbá öt zászlóalj szociáldemokrata gyolagság, 5000 ember, ötszáz ember kommunista lovosság, 2 zászlóalj terrorisztikus tengerész, 1400 ember, továbbá 2400 tüzér, összesen 14.500 fegyverrel és karabélylyal, 200 gépfegyverrel és 150 ágyuval. A kommunista csapatok alatt a magyarokat értik, a szociáldemokrata csapatok alatt az ordre de bataille azokat a bécsi katonákat érti, akire a tanácsköztársaság számítani remélt.

Bécs megszállásának módzatait is ki lehet venni a tervzetből. A vörös csapatoknak a külső övtől koncentrikusan kellett volna a város felé előnyomulniok. Az övonalat 40 szakaszra osztották be. Egy-egy ilyen szakasz nagyság, jelentőség és a várható ellenállás szerint, megfelelő számú emberrel és ágyuval akarták ellátni. Egy-egy operációs szakasz 30—200 emberből állt volna. Minden szakaszhoz gépfegyvert és ágyut tettek volna. Ha a budapesti kormány terve sikerül, akkor a vörös hadsereg a határon talált ellenállás leverése után egyenesen Bécsbe masírozhatott volna és a külső övet az előirt módon szállta volna meg, miközben a bécsi kommunisták támogatták volna őket.

Az az okmány, amely az egyes kerületekre vonatkozik, mutatja, hogy Kun Béla vezérkara miként képzelte a dolgot a részletekben. Minden kerületet stratégiai és politikai jelentősége szerint alaposan áttanulmányoztak. A Burgnak, az udvari istállóknak, a parlamentnek stratégiai jelentőségük van, mint a belváros uralkodó pontjainak. De meg akarták szállani a körutakat és a Kärtner-strasse nagy szállodáit is, minden kaszárnyát és katonai épületet, továbbá az állami hivatalokat, posta- és táviróhivatalokat, a bíróságokat és a rendő-

séget. Az egész tervből látszik, hogy beható munka gyümölcse volt és szakértő kéz dolgozta ki a nagy városokban tett tapasztalatok felhasználásával. A tervre vonatkozó okmányok a Bank-utcai magyar követségben voltak, ahol azok az exterritorialitás védelme alatt jól elhelyezve látszottak lenni. A Bank-utcai követségben azonban még más anyag is van; 150 kézi gránát és 30 kilogramm dinamit. A magyar követség a vörös hadseregnek tehát nemcsak operációs irodája, hanem a municiók raktára is.

Bécs, július 19. A bécsi rendőrség elfogott egy magyar detektívot, aki azt vallotta, hogy "bécsi magyar követségen őrzik Bécs város csatornázási tervét, melyből megállapítható, hogy a magyar követség pincéjéből egy csatorna útján az Osztrák-Magyar Bank pénztárába lehet jutni. A detektív elmondta, hogy Linder Béla volt magyar hadügyminiszter a szovjet-kormány megbízásából Bécsben van és érintkezésbe akar lépni a rendőrtestülettel, hogy megnyerje őket a kommunizmusnak. Ebből a célból 5—6 millió koronát hozott magával. A központi telefonhivatal alkalmazottai között is agitációt indított a magyar szovjet-kormány pénzének felhasználásával. A detektív azt is vallotta, hogy a magyar szovjet-kormány egy terrorista csapatot küldött Bécsbe azzal a feladattal, hogy a szociáldemokrata párt nyolc vezető tagját, valamint magasállású hatósági személyeket gyilkoljanak meg, ha a tanácsköztársaság kikiáltását megakarják akadályozni.

A katonai akció a budapesti kormány ellen

Bukarest, július 19. Az Epoca jelenti:

Miután Amerika is beleegyezését adta a magyar szovjet-kormány elleni hadműveletekre, valószínű, hogy a katonai akció rövidesen megkezdődik. Még nem dönt el, hogy a katonai műveleteket a nagyhatalmak fogják végrehajtani, vagy pedig megbízzák ezzel a szerbeket, cseh-szlovákokat és románokat.

Nemzetközi csendőrség Magyarországon

Braşó, július 19. A Gazeta Transilvaniei írja: Németarszággal a béke befejezett tény. Ausztria, Törökország és Bulgária készek aláírni a feltétele-

ket, ami pedig Magyarországot illeti, itt a terrorista bolseviktek lehetetlenné tették, hogy a szövetségesek vele tárgyaljanak. Így kell magyarázni azt a tényt, hogy a szövetségesek fenntartották a blokádot Magyarországon ellen és az eleinte elismerni szándékolt Kun Béla-féle kormánnyal szemben most a legérellyesebb rendszabályokat tervezik. Itt esett szó arról is, hogy Magyarország területén a vízi és szárazföldi közlekedés biztosítására nemzetközi csendőrséget állítsanak fel. Ezt a rendszabályt az amerikai Egyesült Államok élelmezési biztosa indítványozta és ékeresztülvitelénél Románia jöhet legelső sorban számításba.

Öngyilkos lett a gyermekei előtt

73 éves korában unta meg az életét

Hajduböszörmény határában a napokban öngyilkosságot követett el egy 73 éves aggasztán, Szabó Ferenc jómódu gazda ember.

Az öreg Szabó a legutóbbi időkben sokat panaszkodott a fia előtt, hogy már nagyon megunta az életét, nem akar tovább élni és önkézzével vett véget életének. Szabó fia nem vette komolyan az apja beszédét, mert az öreg többször emlegette, hogy öngyilkos lesz. Most is azt hitte, hogy az apja csak beszél, majd elfelejti ezt az ígérteit is, mint az előbbieket.

Szabó Ferenc azonban most nagyon komolyan foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Már előre elkészített egy hosszú lenzsinórt, amellyel fölakassza magát, csak az alkalmas pillanatra várt. A napokban a déli órákban Szabó fia a feleségével együtt a házuk mögött levő kertben foglalatalkodott és Szabó Ferenc egyedül maradt benn a házban. Az öreg ezt az egyedüllétet használta föl terve megvalósítására. Magához vette a lenkötelet föl kötötte a ház előtt levő eperfára és amikor azt hitte, hogy senkisé látja, föl akasztotta magát.

A kissé távolabb levő kertből a fiatal Szabók látták, amikor atyjuk föl akasztotta magát, kibájták az öregnek, oda futottak, hogy levágják, de mire odaértek, segíteni már nem lehetett a szrncsétlen emberen mert akkorára megfuladt.

A hajduböszörményi csendőrség az esetet jelentette a debreceni ügyészségnek, amely az ügyben elrendelte a nyomozást.

A német kormány válsága.

London, jul. 19. A Daily Telegraph jelenti Berlinből, hogy a német kormány válsága annyira súlyosbodott, hogy lemondása csak órák kérdése.

Glycerin szappan prima minőségű érkezett a

Korzó-Drogueriába Ferenc József-utca 42. sz.

Szép lesz! ha a Korzó-arckrémét használja!

A debreczeni internáltak Brassóban.

Beszélgetés Jánosi Zoltánnal

A kommunista-uralom eltűnése után a megszálló parancsnokság számos más társával együtt Brassóba internálta Jánosi Zoltán református lelkészt, volt belügyi államtitkárt és Handler Gyula volt kormánybiztost, a munkásbetegsegélyző-pénztár igazgatóját is. Azóta már hosszú idő telt el s az internáltak debreceniekéről csak gyéren érkeztek hírek, ezek is olyanok voltak, amelyeknek valódiságához sok kétség fér. Ma végre olyan hír érkezett az internáltakról, amelynek a megbízhatósága kétségtelen és amely egészen más világításban tünteti fel az internáltak életét, mint az eddig szállongott hírek.

Ma reggel Debrecenbe érkezett egy nyíregyházi kereskedő, aki bevásárolni volt Brassóban és ott találkozott Jánosi Zoltánnal és Handler Gyulával. A kereskedő elbeszélése szerint Jánosin és Handleren kívül nagyon sok debreceni embert internáltak Brassóba. Jánosi Zoltánnal az egyik brassói kávéházban találkozott a kereskedő és másnap a román katonai parancsnokság engedélyvel meglátogatta az internáltakat az állomás mellett lévő barakban berendezett internálási helyükön.

Az internáltak napjaik legnagyobb részét olvasással töltik el, naponként fölolván egy-egy ember kimehet a városba, szabadon járhat és rendszeresen ezalatt az idő alatt végzik el a szükséges vásárlásaikat. Az internáltaknak a körülményekhez képest elég jól berendezett lakásuk van és a kosztal is meg vannak elégedve.

A debreceniek kivül több nyíregyházi ember is van Brassóban, akik a kommunista mozgalmakban vettek részt.

A város 600.000 koronás kölcsöne.

Nyolc pénzintézet adja 5 százalékos kamattal.

Amikor a városi tanács elhatározta, hogy a városi alkalmazottak jövő évi gabona- illetve lisztellátását a városi alkalmazottak termelő- és fogyasztási szövetkezetére bizza, kimondta egyben azt is, hogy a szövetkezetnek, illetve a város alkalmazottainak erre a célra 600.000 korona kamatmentes kölcsönt bocsát rendelkezésre egy évre, havi egyenlő részletekben való visszafizetés kötelezettsége mellett. A tanács Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt bízta meg, hogy a helybeli pénzintézetekkel a szükséges 600.000 koronás folyószámlakölcsön felvételéről tárgyaljon.

A pénzintézetek vezetőinek megállapodása folytán az Alföldi Takarékpénztár, az Általános Forgalmi Bank, Debreczeni Első Takarékpénztár, a Debreceni Hitelbank, a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank, a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, a Takaré- és Hitelintézet ajánlatot tettek a városnak, hogy hajlandók 600.000 korona folyószámlakölcsönt adni a

városnak egy évre 5 százalékos kamattal olyképen, hogy a kölcsön szeptember hó elsejétől kezdődőleg tíz havi egyenlő részletekben fizetendő vissza. A folyószámla negyedévenként utólag záródik.

A pénzintézetek ajánlata szerint minden egyes pénzintézet külön folyószámlát nyit az általa

adandó összegre. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző azonban olyan értelemben tesz előterjesztést a tanácsnak, hogy a tanács kérje a folyószámlák egyesítését egy pénzintézetté, a kezelés egyszerűsítése végett.

A városi tanács hétfői ülésén foglalkozik a folyószámla-kölcsön ügyével.

Tárgyalnak az excsászár kiadásáról

Mackensen is a fekete listára került

Amsterdam, július 19. Vilmos excsászárt tegnap Ameringen kastélyából átszállították Eruhenbe. Az excsászár őrizetét megkettőztették. Az új őrség parancsnoka Wantern őrnagy, aki a szövetséges hatalmak kívánatára saját életével vállalt garanciát a volt császárról.

Amsterdam, július 19. Holnapra várják Hágába annak a hat tagból álló nemzetközi bizottságnak a megérkezését amely be fog mutatkozni a holland kormányának és megkezdi a tárgyalást Vilmos excsászárnak Anglia részére való kiadatása módjáról és időpontjáról.

Bécs, július 19. A Neue Freie Presse jelenti Zürichből: Egészen biztos értesülések szerint az angol politikai körökben az a nézet uralkodik, hogy György király soha sem értene egyet azzal, hogy Vilmos császár pörét angol földön tárgyalják. Az angol államio ezen magatartása abban leli magyarázatát, hogy Vilmos császár közeli rokona.

London, jul. 19. Londonban óriási érdeklődéssel várják már II. Vilmos excsászár perének a tárgyalását. Azt hiszik, hogy a császár kiadatását a szövetségesek nagyobb nehézségek nélkül el fogják érni. Az esetben, ha a császárt kiadnák, erősen kétségbevonják, hogy fogolyként tartanák a londoni toronyban. Jól informált körökben általános az a vélemény, hogy a császár valahol London környékén helyezik el egy házban, ahol szemmel tarthatják. Innen mindennap kíséret mellett bemehetne Londonba a tárgyalásra. Nem tudják még a tárgyalás idejét, de valószínű, hogy még ezen a télen meglesz. A császárnak joga lesz ügyvédet választani és tanukat megidéztetni. A tárgyalások nyilvánosak lesznek s a tárgyalás nyelve angol lesz.

Ameringen, jul. 19. A volt császár a legnagyobb nyugalommal fogadta azt a hírt, hogy a szövetségesek Londonban bíróság elé akarják állítani. A hollandiak többsége a kiadás mellett foglal állást. Mégis azt mondják, hogy a szövetségesek egyszerű kérelme, ha nem támogatják nyomtatékosan, nem lesz elégséges annak az erős német befolyásnak elnyomására, amely hollandi kormánykörökben igen számottevő.

A vádlottak listáján a császáron kívül a következő nevezetes személyek szerepelnek:

Rupprecht bajor herceg, aki Lilleben, Roubaixben, Tourcoingben és más városokban követett

el kegyetlenségeket. Mackensen, akit Romániában elkövetett lopásokkal, gyújtogatásokkal és kivégzésekkel vádolnak. Báró Vander Lancken, a belgiumi német politikai főnök, akinek Miss Cavel és Fryatt kapitány meggyilkolásánál volt szerepe. Capelle admirális, aki tengeralattjárók kegyetlenségeiért felelős. Wilhelm Werner hadnagyt, Valentiner Maz és Forster hajóparancsnokok, akik kórházhajókat süllyesztettek el. Von Manteuffel, aki Louwaint felgyújtatta. Billow őrnagy, aki elpusztította Aerschot-et és kivégeztetett százötven polgári személyt. Olsen von Cassel generális, akit azzal vádolnak, hogy Doberitzben kegyetlenségeket követett el. Rüdiger hadnagyt, a rühlébeni kegyetlenkedésekért. Goertz őrnagy, a magdeburgi kegyetlenkedésekért. Niemeier testvérek, a „holzminden és alausthali fogolytáborok hóhérai“, akik rosszul bántak a francia hadifoglyokkal. Tesny generális, aki száztizenkét lakost Arlonban kivégeztetett.

Apáthy István vallomása

A nagyszebeni tárgyalás

Nagyszeben, jul. 19. Apáthy István kihallgatását kezdte meg a vádirat felolvasása után a bíróság. Apáthy franciául felelt a kérdésekre.

Először a Nemzeti Tanács működését ismertette, mely hovatovább hivatalos, a kormány által is elismert hatósággá lett. A székelyeknek külön nemzeti tanácsuk volt, amely a kolozsvárral együtt működött. A katonai csapatok parancsnoka nem a Nemzeti Tanács, hanem Ziegler Konrad tábornok volt. Amennyiben a székelyek a románokkal szemben ellenséges magatartást tanúsítottak, ez csak fegyelmetlenségüknek tulajdonítható. Majd a következőket jelentette ki Apáthy:

— Semmiéle titkos propagandát nem üzem. A felelősséget csupán azokért a röpiratokért viselhetem és viselem, amelyeket én irtam alá. A röpiratokért fizetett hetvenezer korona megfelelő a papírdrágaság folytán az akkori áraknak. Különben is sokkal fontosabb teendőim voltak, semhogy röpiratokkal foglalkozzam.

Apáthy kihallgatása este 8 óra 10 percig tartott, amikor is az elnök a tárgyalást félfiggesszette.

A második tárgyalási nap tanúkihallgatásokkal kezdődött. Kihallgatták Neculcea tábornokot, akit a védelem nevezett meg tanúként, továbbá Porutin Bálint prefektust és Pop Julián dr.-t, a kik a főkörmánybiztosság működése idején a kolozsvári román Nemzeti Tanács tagjai voltak.

Neculcea tábornok beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket ő a megszálló csapatok parancsnoki minőségében Apáthyval, mint Kelet Magyarországi főkörmánybiztosával folytatott le.

Elmondta, hogy kijelentette, vissza fogja vonni csapatait, Apáthy nélkül azonban nem intézkedhetett. Ezzel szemben Apáthy fentartja előző napi kijelentését, hogy katonai dolgokba beleszólása nem volt, a román előnyomulásról tudomása nem volt.

Neculcea tábornok megjegyzi, hogy Kratochwil ezredes semmit sem cselekedett Apáthy előzetes jóváhagyása nélkül.

Popp Julian dr., a következő tanú kijelenti, hogy Kolozsváron minden intézkedés megtörtént a hírségekkel letételére és pedig Apáthy intézkedésére a román katonák részéről is. Ugyancsak Apáthy rendelkezésére érkezett Kolozsvárra 500 fegyveres székely.

Lábits György főhadnagyt elmondja, hogy a cigándi összeütközésnél a magyaroktól hallotta, hogy a szibói ellenállás Kolozsvárról rendelték el, de a szóbanforgó táviratot személyesen nem látta.

A tárgyalás folyik.

HIREK.

A debreceni egyetem új orvostanára. A debreceni egyetem orvosi fakultása már régebben meghívta Schiff Ernő drt, a nagyváradi Sztaroveczky-kórház főorvosát a gyermekgyógyászati tanszékre. Mint nagyváradi tudósítónk jelenti Schiff Ernő a meghívást el is fogadta és most dolgozik a székfoglaló értekezése elkészítésén. Schiff Ernő dr. a jövő egyetemi szemeszterkor már megkezdi előadását a debreceni egyetemen.

— Erdélyben érvénytelenek a magyarországi követelések. A nagyszebeni kormányzótanács hivatalos lapjában néhány nappal ezelőtt rendkívül fontos rendelet jelent meg, amely azt tartalmazza, hogy akinek a jelenlegi Magyarország területén lakó személytelisége van, azt nem szabad teljesíteni, sőt még a bankoknak és a cégeknek a magyar területre átutalni sem szabad összegeket.

— A közellátási hivatal zárásának. A közellátási hivatal 1918 szeptember 1-től 1919 február 28-ig terjedő elszámolása elkészült. A felügyelő-bizottság a zárásadást jóváhagyólag terjeszti a városi tanács elé, azzal, hogy 11815 korona és 12 fillér a felesleg. Igen nagy károkat okozott a szállítás nehézsége, a szállítványok kirablása soha el nem ért mérveket öltött, úgy, hogy állandóan kísérő személyzetet kellett alkalmazni. A hivatal ily körülmények között igen sok árura ráfizetett. A közellátási hivatal forgalma fent jelzett félévben 2.913.241,87 korona volt.

— Eljegyzés. Pintér László áll, főmérnök eljegyezte Vozáry Rózsikát Nyirbátorból.

— **Rendelet a fehérhátú bankjegyek lebélyegzésének meghosszabbításáról.** 1919 július hó 12-én 443—1919. M. szám alatt kelt rendelettel elrendeltem az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott fehérhátú 200 és 25 koronás bankjegyek felülbélyegzését, a felülbélyegzés határidejéül 1919 július 14. és 19. közötti határidőt jelöltem meg. — Minthogy azonban ezen idő alatt a nagyszámu fehérhátú bankjegyek felülbélyegzhetők nem voltak, a felülbélyegzési határidőt bezárólag 1919. év július hó 26. napjáig meghosszabbítom. A felülbélyegzés helyére, feltételeire, módosataira, a felülbélyegzett és felülbélyegzetlen bankjegyek forgalmára vonatkozólag előbbi rendeletemet változatlanul fenntartom. Debrecen, 1919 július hó 19. Rá só István, főispán.

— **Postások sztrájkja Hamburgban.** Berlinből táviratoz zák, hogy a hamburgi postai alkalmazottak sztrájkba léptek. A sztrájkolók 60 százalékos fi zetése mellet követelnek és a munkaidőnek 8 órára való le szállítását. A távirda- és táv beszélő-hivatalnokok csatlako ztak a sztrájkhoz, úgy, hogy a posta-, távirda- és telefon-össz szeköttetés Hamburggal teljesen megszűnt.

— **Ingyenes rendelés a nemi betegeknek.** A város és a me gye vagyontalan venereás (nemi) betegeit a munkásbizto sító pénztár által fenntartott és a belügyminiszter által évi hoz zájárulással támogatott nemi beteg-gondozó intézet látja el díjtalan orvosi kezeléssel és gyógyszerrel. Miután az intéz mény létesítése elodázható nem volt és az államsegély is kilá társba helyeztetett, a körülmé nyek követelő hatása alatt a pénztár az intézményt 1918 már ciusában megnyitotta és meg bizta Forbát Ernő dr. orvost, hogy az intézetben a betegápo lási alap terhére rendeljen. A pénztár igazgatósága most arra kérte a főispánt, hatalmazza fel Forbát Ernő orvost, hogy a va gyontalan nemi betegek részére az országos betegápolási alap terhére rendelhessen.

Legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa, testvér, sógor, nagybácsi és rokon

Fenyves Lipót

életének 61 ik, boldog házasa ságának 34-ik évében, folyó hó délután, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit f. hó 20-án d. e. 11 órakor József kir. herceg-utca 41. sz. gyászháztól az 12r. temetőbe fogjuk nyuga lomra helyezni.

Béke drága poraira!

Fenyves Lipótné, szül. Wallerstejn Fanny mint neje.

Dr. Fenyves Ignác
Fenyves Béla
Fenyves Izsó fiaí.
Fenyves Szerén
Fenyves Kornélla
Fenyves Blanka leányai.

— **A mai gabonátárgyalás elmarad.** A gabonaellátás kérdésében ma délelőtt 10 órára a városháza kistanácsstermében kitűzött értekezlet elmarad.

— **Elűtött a villamos egy kis gyermeket.** Majdnem végzetessé váló szerencsétlenség történt ma délelőtt a Csapó utcán. A villamos sinek mellett játszodozott Lőki Gyula asztalos négy éves fiacskája, amikor a gyermek egy megbokrosodott lótol megijedt és a közeledő villamos kerekei alá került. A kocsit két méterre toltta maga előtt a gyermeket, aki a fején súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Gyászjelentés.** Drága kis Pistánk temetésére, amely vasárnap d. u. két és fél órakor fog megtartatni, bánatos szívvel hívjuk meg ismerőseinket. Székely Simon és családja.

— **Orvosi hír.** Dr. Rá só (Róth) Vilmos fogorvosi rendelőjét Hunyady-utca 17—19. szám alá helyezte.

— **Hangversennyel egybekötött táncestetély az Arany-Bika nagytermében.** A debreceni előkelő társadalom f. hó 26-án szombaton este 9 órai kezdettel reggelig tartó, hangversennyel egybekötött táncestetélyt rendez az Arany Bika nagytermében. Az estetély részletes műsorát és a meghívókat a napokban küldi szét a rendezőség. Görög Olga opera áriákat énekel, dr. Kabay Kálmán játssza Gluck egyik zongorafantáziáját, dr. Eröss Ferenc, Kollencz Rezső, Galánffy György, Holló Endre Schubert a-moll vonós-kvartettjét játssza, Gyarmathy Pál vig dalokat énekel, Pröhle Jugeborg a Chopin IX. valcerét lejtí, Pósch Dezső hírlapíró pedig az egész estetélyen konferál. Az előadást reggelig tartó tánc követi, amelyen Magyar Imre és zenekara huzza a talpalávalót, Zárórán tül, reggelig tartó kinaradási engedélyül a szétküldendő meghívók szolgálnak.

— **Házasságok.** Az elmúlt héten a debreceni állami anyakönyvvezető hivatalban a következők jelentkeztek kihirdetés végett: Balog József—Tóth Zsófia, Leskó János—Farkas Rozália, Gulyás István—Kaszai Eszter, Jener István—Gulyás Irén, Sándor József—Balog Róza, Kiss Sándor—Rátóczi Etelka. — Házasságot kötöttek: Darvasi Sándor—Steiner Paula, Fried Lajos—Fischer Irén, Kollin Jenő—Kiss Róza, Frischmann Leopold—Paneth Fanni, Tóth Sándor—Hallag Emilia, Pompola Ferenc—Wagner Anna Erdős Sándor—Labonecz Juliánna, Groszmann Adolf—Groszmann Mária, Varga Géza—Orosz Mária, Balog József—Kiss Eszter, Hajdu János—Uray Emma, Juhász Ferenc—Boros Róza, Somogyi István—Balázsai Luiza, Pető József—Nádházi Juliánna.

— **Werner-Divatház, a Bika-épületben.** Sajtókészítményü fehérműiek. Mérték utáni rendelések gyorsan és pontosan készülnek. Gallérok minden számban raktáron.

— **Nagy esőzések Hollandiában.** Amsterdamból táviratoz zák, hogy néhány nap óta egész Hollandiában nagy esőzé-

sek vannak, melyek igen nagy károkat okoznak. A víz egész helységeket, völgyeket és erdőket elárasztott. A Hágából Belgiumba vezető vasutvonal meg rongálódott. A kár több millióra rug.

— **A legelegánsabb zakó, zsaket, szmoking, szalon- és frack-öltönyöket, bármilyen felsőkabátokat, gazdálkodóknak jó magyaros csizmanadrágos vagy bricseszadrágos öltönyöket, sikkos egyenruhákat készít Prolovsky András polgári és egyenruha szabó, Debrecen, Kossuth-utca 11. sz.**

Angol férfi, női ruha, costüm-szövetek és női ruhaselymekből

ujabb szállítmány érkezett

Feldheim Testvérek

posztóruhászába, Király-utca 4. sz.

Ugyanott egy tanuló fizetéssel felvétetik.

SZINHAZ.

Vigszínház:
VASÁRNAP délután: Gyurkovics leányok, vigjáték. Este: Sárga csikó, népszimű.
HÉTFŐN: Seregh Marcsa bucsufelléptével Hejehuja báró, operett.
KEDDEN: Várnai László bucsufelléptével Pütlangó főhadnagy, operett.
SZERDÁN: Várnai bucsuja, Csavargóleány, operett.
CSÜTÖRTÖKÖN: Várnai bucsuja, Kóristaleány, operett.

— **Marsi Gizi vendégjátéka.** Határozottan talentumos, kellemes megjelenésű ügyes mozgású, a hatás egyszerű, de finom eszközeivel dolgozó fiatal leány mutatkozott be pénteken este a Vigszínházban. Marsi Gizi szerződtetése nyereség lesz a debreceni színtársulatra, mert tehetsége és jó rendező vezetése mellett még sokra viheti. Nem feltűnő, sőt raffináltan egyszerű öltözködése egyenesen frappanzozta a hozzáértő hölgypublikumot.

— **A színházi iroda hírei.** Ma délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a „Gyurkovics leányok” vigjáték, este a népsziműiek gyöngye a „Sárgacsikó” kerül színre. — **Honthy Hanna utolsó fellépte.** Pénteken lép fel e szomban utoljára Honthy Hanna a debreceniek ünnepeit primadonnája a „Szokimondó asszony ság” sziműben. Természetesen az előadás iránt igen nagy az érdeklődés. Kétségtelen, hogy az utolsó fellépés alkalmával Honthynak nagy ovációkban lesz része. — **Seregh Marcsa bucsuja.** Holnap, hétfőn bucsuzik Seregh Marcsa a „Hejehuja báró operettben, melynek előadásán a második és harmadik felvonás között sétahangverseny lesz cigányzene mellett, confetticsatával. Jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. — **Várnai bucsuja.** Kedden a „Pütlangó főhadnagy”, szerdán a „Csavargóleány” és csütörtökön a „Kóristaleány” operettben bucsuzik Várnai. E három operett-hez fűződik Várnainak e szomban aratott legnagyobb sikerei. Most, hogy a népszerű Várnai bucsuzik, kicsinynek fog bizonyulni a Vigszínház nézőtere,

legalább is a nagyszámu jegyelő vétel erre enged következtetni. — **Táncos huszások,** operett szombaton kerül először színre, Percel Sári felléptével.

SPORT.

Klubsovinizmus.

Írtá: Dr. Fenyves Jenő.

Az embersportnak, mint a testnevelés és a testi erő kifejlesztése eszközének, csak azon határig van létjogosultsága, amig valóban ezen cél szolgálataiban áll. Amint túllép ezen a határon, amint tehát szem elől téveszti célját, a „sportnak” nevezett tevékenységtől egyrészt meg kell tagadnunk a sport elnevezést, másrészt meg kell állapítanunk, hogy többé nem szolgálja a testnevelés ügyét. A beavatott azonban azt is tudja, hogy azon határokon belül, melyeket „sport” megjelölésére szeretnénk foglalni, napirenden vannak olyan tünetek és jelenségek, amelyek abszolút mértékkel mérve, nem férnek el a sport határain belül, sőt épen arra szolgálnak, hogy a sport ügyét diskreditálják. És hogy ez milyen veszélyt jelent és mennyire káros a testnevelés ügyére, azt alig kell bővebben fejtegetni. Jól tudjuk, hogy hazánkban csak az utolsó években vert mélyebb és állandóbb gyökeret a sport ügye, és a fővárost kivéve, nincs város hazánkban, ahol a közönség jó része ne tekintené helytelen ferde nézőszögből a sportot. Tehát, ha van valahol különös fontossága annak, hogy megőriztessék a sport céljának és eszközeinek tisztasága, úgy nálunk volna meg minden ok arra, hogy vigyázzunk az eszme és eszközök épségére, már csak a sportnak a közönség széles rétegeiben való terjesztése okából is.

Ezzel szemben mi az igazi helyzet? Azt hihetné az ember, hogy lényege lévén a sport üzésének a fegyelem, mindazok, kik önkéntesen alávetik magukat e fegyelemnek, akik ezen a téren találkoznak, összefognak, megértik és szeretik egymást. A sport lényegéből nem is következnek más. De az ősi magyar atók: a gyűlölködés, ami gátolta a magyar Géniusz kifejlődését, azután végromlásának okozója lett, még ezt a kis területet sem hagyja meg a maga észszerű szépségében, ahol pedig — ismétlem — az összetartásnak és a fegyelemnek kellene uralkodniok. Mert ha igaz is az, hogy a sportnak lényege a verseny, az erők összemérése, a vetélkedés, mégis a verseny értéktelenségének és a sport megcsufolásának kell mondanunk minden olyan tevékenységet, amely az egyes klubok szerint csoportosult versenyzőket egymás ellen, ugynevezett klubgyűlöletre izgatja és irányítja. Már pedig ahol egyszer a klubgyűlölet megtermett, ott csak cégér a testnevelés ügye, mert ezalatt ki nem elégített egyéni érdekek vagy sértett hiúság által fejkorbácsolt gyűlölet lappang. Példátlanul piszkos hullámokat tud felvetni a klubgyűlölet! Nem ritka az eset, amikor a sporttársak a test kultusza közben szándékosan egymás testi épségére törnek. Ide jutnak a megértés nélkül sportolók, a reu-

desen nem aktiv sportolókól ki-
járt, előre tolt versenyzők.

Nem a klubsovinizmus létjogosultságát akarom kétségbe vonni, mert hiszen ez elmaradhatatlan következménye a homogén egyének csoportjával. Nem azt mondom, hogy nem ítélteti el minden jóízű sportember azt, aki sértett hiúságból elhagyja klubját és más klubban elégti ki egyéni ambícióit. Minden sportember tudja, hogy klubja attól a pillanattól kezdve, hogy egyletei színeit, nevét egy versenyen képviselte, vagy együtt dobogott a szíve a győzelem várakozásában a klubja színeit viselő tagtársai szívével, elválaszthatatlanul forrt egybe egyéniségével s hogy csak ritka kivétel az, akinél ez az egybeforrás nem tudja kiállani a szétválasztásra irányuló kísértés próbáját. Vagyis nem a klubsovinizmus az, amit kárhoztatok, hanem az, hogy a klubsovinizmus tulzói és fanatikusai árulóvá lesznek öntudatlanul is a sport ügyének, mert szeretet helyett gyűlöletet tanítanak, a fejelem helyett féktelenséget és durvaságot provokálnak és mindenek fölött veszélyeztetik a sport eddigi eredményeit és akadályozzák annak intenzív terjedését.

A sport apostolainak egyszer meg kellene már azt is tanulniok, hogy mi a „sport”. Akkor majd használnának is a testnevelés ügyének. Addig csak ártnak.

Frank Sándor
női divat üzlete
Piac-utca 42. sz.
(Hongária-kávéházzal szemben.)

Állandóan raktáron:
női divat szövetek,
selymek, zefírek,
francia grenadinok,
kretonok,
harisnyák és női
fehérneműek.

**Olcsó
szabott árak**

A DKASE pályaváto ünnepsége.
Kolozsvári TC.—DKASE. találkozója.

Debrecen sportkedvelő közönségének ritka sportélményben lesz része vasárnap délután a DKASE. üggető-versenyterti új sporttelepén. Mint megírtuk, sikerült e nagy napra, mely a DKASE. vezetőségének dicséretére válik, Erdély bajnokcsapatát (a Kolozsvári Torna Clubot) lehozni. A KTC. csptata, mely már szombaton délután megérkezett, ez idényben veretlenül nyerte meg Erdély bajnokságát, s így a DKASE. nek legjobb tudását kell a küzdelembe vinnie, hogy méltó ellenfele legyen a kolozsvári csapatnak. A maga nemében kima-

gasló mérkőzés kezdő rugását Rdsó István főispán fogja rugni.

A KTC.—DKASE. mérkőzés előtt, mely fél 6 órakor kezdődik, a DVSC. és DNYSC. tart barátságos mérkőzést, melynek kezdete 4 órakor lesz. Mindkét mérkőzés vezetésére az egyesületek a debreceni sportközönség előtt előnyösen ismert Zempléni Gusztáv (KAC.) bírót kérték fel, kinek szereplése biztosítja a mérkőzések fair lefolyását.

A DKASE. vezetősége ígéretet kapott a helyi vasut vezetőségétől, hogy megfelelő számú villamoskocsi áll rendelkezésre, a pályán pedig a nagy fedett tribün fogja megóvni a közönséget az idő esetleges viszontagságaitól.

A vasárnapi atlétikai verseny.

A DTE. multhori atlétikai versenyének erkölcsi sikerén felbuzdulva, vasárnap rendezi második atlétikai versenyét, amelyre a nevezések fényesen sikerültek. Összesen 9 egyesület a 16 számból álló versenyre 180 nevezést adott le, úgy hogy minden versenyszámban igazán szép élvezetes küzdelemben győnyörködhetik az atlétikát kedvelő közönség. A versenyszámok előverseny-számok, így mindenkinek legjobb tudását kell kimutatnia, ha győzelmet akar aratni. Az előnyosztás Hadházy Dezső szakavatott munkáját dicséri.

A helyből távolugrásban Székely Adorján győzelme biztosra vehető, mert a multkori verseny óta nagy formajavuláson ment keresztül. Mellette az ifjusági Csáky Gergely és Klein István jöhetnek számításba. A 100 m.-es síkfutásban Gyarmathy Miklós, Hajdu Sándor és a nagyváradi Zukkermann teljesen egyenrangú ellenfelek s így a győztest előre megjósolni lehetetlen. Várható idő 12¹/₂ mp. A súlydobásban a veterán dr. Kirchefer Kálmánnal a püspökladányi Svamfelder Ferenc küzd az elsőségért. A győztesnek mindenesetre 11.50 m-t kell dobnia, míg III. helyre Gyarmathyt várjuk 10.50 m-es dobással. A helyből magasugrásban az ifjusági Keszler József és Keresztesi Ernő jobbak Klein Istvánnál. Várható eredmény 132 cm. A 400 m.-es síkfutásban Nagy Sándor, Csáky Gergely és Pásztor Gyula teljesen egyenrangú ellenfelek. A nagyobb gyorsaság Pászornak ad több esélyt a győzelemre, azonban a szívós Csáky ínisben megverheti. Diszkoszvetésben a győztes Némethy Sándor, Gyarmathy Miklós, az ifjusági Jost Ferenc és a nagyváradi Varga Zoltán és a püspökladányi dr. Ernyei János között megjósolni lehetetlen. Győz az, aki közülök a legjobb kondícióban lesz. Rudugrásban Hadházy Dezső győzelme biztos. Egyáltalában nem lesz meglepetés egy 3.50 m-es ugrás. A helyekért az ifjusági Keszler és Márton Sándor a gazdászok képviselője küzdenek. Az 1000 m.-es síkfutás a nap legizgalmasabb versenyének ígérkezik az előnyadó Vizely Kálmán és az 55 m. előnyvel induló Teszler Tivadár, a nagyváradi Király Pál, hajduböszörményi Lóska

Gyula és a 70 m. előnyvel induló hadházy Géza. Vizelynek ha győzni akar, 2 p. 52 mp. alatt meg kell futnia a távot.

Magasugrásban Tóth Ferenc — a multkori versenyen szenvedett boka-árandulását kihevervén — győzelmet kell hogy arasson, Klein és az ifjusági Jost felett. Legalább 165 cm-es ugrást várunk tőle. A 100+200+300+400 m.-es football stfétában csapatot indít a Hajduböszörményi Torna Egylet, Hajdunánási Atletikai Club és a Debreceni Torna Egylet. A DTE.-csapat győzelme biztos. A távolugrásban Hadházy Dezső az előnyadó; ellenfelei közül Tóth Ferencnek 35 cm., Leitnernek 80 cm., Csató Miklósnak 90 cm. előnye van úgy, hogy Hadházynak, ha győzni akar, 6.40 m-t kell ugrania.

A gerelyvetésben Székely Adorján, Balla Zoltán és a püspökladányi dr. Ernyei János vetélkednek a győzelemért. Ugy hisszük, Székelynek 38 m. körüli dobással sikerül győznie. A 200 m.-es síkfutás előnyversenyben Hadházy Dezső előnyadónak teljesen ki kell futnia magát, hogy a nagyváradi Zukkermann 6 m., Gyarmathy 8 m. és Hevessy Tibor 9 m. előnyt behozza, amihez 25 mp-en belül kell szaladnia. Hármassugrásban Tóth Ferenc győzelmét várjuk 12.50 m-es ugrással, a helyekért Hajdu Sándor és Balogh Ferenc küzdenek kb. 11—11.20 m-es ugrással. A 200+400+800 m.-es olimpiai stafétában izgalmas küzdelem lesz a DTE. senior I. csapata Hadházy, Gyarmathy, Nagy, Teszler, a senior II. és a Hevessy, Leitner, Pásztor és Vizely ifjusági I. csapat között. A Hajdu, Balogh, Balla, Hadházy Géza senior II. csapat 30 m. előnyvel indul.

A verseny vasárnap d. u. pont fél négy órakor kezdődik a DTE nagyerdői sporttelepén. Részletes műsor a pénztárnál kapható.

Felölös szerkesztő:

DR. HEGEDŰS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SANDOR

irodalmi és nyomdai részv. társ.

URANIA

Vasárnap július 20.

HELLA MOJA

főszereplésével

A khedive rózsája

szerelemi tragédia 4 felvonásban.

Előadások:

3-kor, 5-kor, 7-kor és 9 órakor.

ARANY BIKA MOZI

Vasárnap, július 20.

Bruno Kastner és

Lotte Neumann

főszereplésével

A hivatalnok leány

dráma 5 felvonásban.

Előadások:

3-kor, 5-kor, 7-kor és 9 órakor.

URANUS

Vasárnap, július 20.

Két slágerkép.

EMILIA SHANNON a főszerepben

Lángokon keresztül

dráma 3 felvonásban.

A gyanus ember

detektív-komédia 3 felvonásban.

Előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Vasárnap július 20.

HENRI BERNSTEIN drámája

A tisztító tűz

3 felvonásban.

Egy his élő disznóság

tréfa 3 felvonásban.

(A szöveget írta Szőke Szakál.)

Előadások:

3, 5, 7 és 9 órakor.

Keményfa bútorgyártásban
tökéletesen jártas

asztalos segédek

(előmunkások) jó fizetéssel felvételtnek Székely és Róti Erdély-részi bútorgyár r. t.-nál, Marosvásárhely.

Feltűnő elosón

készítünk férfiföltényeket és fordításokat a legkényesebb ízlésnek is megfelelően. Fordításokat 105 koronáért 8 nap alatt elkészítünk.
Klein és Társa férfiszabók
Pásti u. 5. sz.

Legelősebb és legkellamesebb
bevásárlási tarrás

Gyémánt Géza és Tsa

fűszer- és gyarmatára nagykereskedésnél, Piac-utca 58. szám.

Kereskedők figyelmebe!

Egy óriási vétel folytán ajánlunk, míg a készlet tart, mindenféle

kefe, meszelő és ecsetárat

mélyen lezállított árban.

Leitner és Römer

révidáru nagykereskedése

NAVAN-UTCA 2. SZ.

Legjobb Edítő Itál.

NATTONI FÉLE
GLESSHÜBLER
KEMÉNYVIZ



Izo tincta,
szénata gyöngyű,
kőnyon emészthető,
az egész szervezetet
szélesíti.

Értesítés.
HOFFER SÁNDOR
 bank- és kereskedelmi irodája
 Ferencz József-ut 58. sz. alatt.
 Bonyolított mindenemű bankszerződés
 ügyeit
 Közzvetítő igazgatók adásvételét.
 Ajánl. tüzfűt vizonteladókknak.

Jó karban lévő
cserepályhák
 olcsón eladó.
 Megtekinthetők a kiadóhivatalban.

Ha
fehér lisztet,
 kenyérlisztet és kenyeret
 egyhelyütt óhajt vásárolni,
új lisztkönyvét
 a **Korona-kenyérgyár**
 irodáiba adja be Sas-
 utca 3., Hatvan utca 17.
 Péterfia-u. 60. Szent-Anna-
 utca 49. szám alatt.

Gummi-bélyegzőt
 pecsétnyomót és mindenféle
 vésést fémbe készít
PAULÓ vésnök.
 Batthyányi-utca 22. szám.
 Telefon: 13-75.

Rövidáru és piperecikkek
 legolcsóbb bevásárlási forrása
CSILLAG Bátoros-utca 1. sz.
 Külföldi illatos mandula
 piperezsappan 5 K 80.
 Békebeli kulcos szappan
 5 K. Sunlicht szappan
 különlegesség 4 korona.
 Amerikai cipőfűző, cigarettahüvely különlegesség
 3 számban, ruhafestékek
 minden színben borostyán
 védjeggyel. —
 Olcsó árak, szolid kiszolgálás.

Hivatalos és magán
bélyegzőt
 gyorsan készít
HERCZEG
 Simonffy-utca 5. sz.
 Telefon 653.

Az
Emilia Gözmalom R.-t.
 ezeltől
WEINBERGER JAKAB és FIA
Tésztagyár
 NAGYVÁRAD
 készít és azonnal szállít tojással
 készült esőtesztét (makarónt) és
 mindenféle levestésztét.

PIPERESZAPPANOK!
 érkeztek nagy véleiben,
 kitűnő minőségben
Előnyárak:
 Virágzsappan 5-50, 3 drb 16 K
 Toalettszappan 5-89, 3 drb 17 K
 Kényvelt száladi szappan 6-50, 3 drb 19 K
 Illatos és átvatszappan 7-—, 3 drb 20 K
 Továbbá francia gummi különlegesség,
 kölni vizek, puderek stb.
 érkeztek.
 B készletből — viszonteladásra is
 — kapható előnyárban!
Forgalmi Illatszertár
Piac-utca 21.
 Eladások d. u. 8-12-ig, u. u. 2-5-ig!

Élesztő!
 Nagyon friss, állandóan kapható,
 kizárólag magyarországi, fűszer és liszt-
 kereskedőknek és oly innarral ellátott
 üzletek részére, hol az eladásra szolgáló sütés
 készíthető, borsókák csakis üzleti sü-
 tés céljából lesznek kiszolgáltatva.
 Mindenkori legolcsóbb napi árt
 esztől esztéig előzetesen bejelentem
 a Közösségi hívatalknak. Hozzá-
 szállításra megrendeléseket elfogadok,
 valamint vidéki kereskedőknek is
 szívesen állk rendelkezőkre.
Rosenthal Sándor
 kizárólagos élesztő keres-
 kedő. Csapó utca 19. szám.

Gépezést
 keres több évi gyakorlattal,
 lehetőleg villamtelepen és
 gőzturbináknál, **Debrecen**
 sz. kir. város világítási
 vállalata.

Blattner József
 ügyvezető és képzéskészítő vállalata.
 DEBRECZEN, CSAPO UTCA 1.
 Elvállalunk: új és ócska tek-
 rők öntését; élellet és ablakívve-
 gőzt; kőpek keretezését. Raktáron
 tartunk: kész ablakokat minden
 nagyságban; remák, esztől
 tűzők nagy raktára.

Pável-Sósfürdő.
 (Aknaszlatina, Maramaros-megye)
 megnyitott július 19-én. A fürdő-
 idény tart augusztus 25-ig. Liszt
 és cukoradag hozandó, egyéb van.
 Észetes értesítésre a fürdő Mára-
 marossziget állomásra kocsit küld.
 Napi ellátás — szoba és fürdő nél-
 kült — 20 (husz) korona. Egy ágyas
 szoba 8 koronától 2 ágyas szoba
 12 koronától feljebb. A fürdőáruk
 mérsékelték. Tisztelettel **Pável-Sós-
 fürdő igazgatósága.** Aknaszlatina,
 Maramaros-megye.

Gebauer Károly
 és Társa
 temetkezési vállalata, Kossuth-
 utca 2. szám. Városház-épület.
 Elvállal temetéseket ren-
 dezést a legolcsó-
 rúbból a legdíszesebb
 kivitelig. Nagyválaszték
 mindenemű érc- és
 lakoporsókban, vala-
 mint mindenemű ha-
 lottli cikkekben. —
 Díszes gyászokosk. Pontos és kegye-
 lertteljes kiszolgálás. Olcsó árak.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

Bizasság. Csinos fiatal leány kellő
 hozománnyal ízr. fiatalemberhez
 menne. Gazdálkodók előnyben
 részesülnek. Ajánlatok „Kellems
 leány” cím alatt a kiadóhivatalba
 kéretnek.

Megának. Az utóbb említett levelet
 nem kaptam meg. Kérem járjon
 utána, hogy illetéktelen kézbe ne
 kerüljön. Pösze.

Z. A. Szintén óh-jom a megösmer-
 kedést. Így nincs semmi célja a
 levelezésnek. Leveleiből ítélve tőln
 megfelel a kívánalomnak. Kérem
 mutatkozzék be, mert már én töb-
 bet nem írok. K. Gy.

Jó feleség” jelígre levél van a ki-
 adóhivatalban.

VEGYES

Roman nyelvre bármiféle kérvényeket
 fordítok. Ogonovszky, Osapó-utca 52.
 keresztépület.

Thalvieser Dezső címfestő és szak-
 aranyozó, elvállal cím, butor, épület
 festést, oltár szakaranyozást Honvéd-
 utca 26.

Roman nyelvre mindenféle kérvénye-
 ket írok és fordítok egész nap.
 Haimovits, Szentanna 58.

Tannló, ki 14 életévét betöltötte és
 legalább 2 középiskolával vagy
 ennek megfelelő 6 elemivel ren-
 delkezik, lapunk nyomdájában fel-
 vétetik

Három szoba konyhából álló udvari
 lakásomat (Varga u. 16) elcserélném
 három esetleg négy szobás lakás-
 sal a város belterületén. Közveti-
 tást díjazok. Lakáscserére esetleg
 ráfizetek.

KERESLET

Jól főző mindenemű cselédet keresek.
 Békés Lajos Piac-utca 46.

Gesucht deutsches Fraulein zu 9.
 jährigen Mädchen. Mass in Kinder-
 erziehung bewandert sein. Darvas
 Miksa, Piac-utca 61.

Tanulóleányok kitűnően jövedelmező
 iparágban felvételnek. — Cím a
 kiadóban.

Lapkírhordó asszony felvétetik a kiadó-
 hivatalban.

Pénztárosnői állást keres intelligens nő,
 ki a pénztárkezelésben és könyv-
 vezetésben teljes jártassággal bír. —
 Ajánlatokat „Szorgalom” jelígre a
 kiadóba kérek.
 Köszönetnyilvánításban felvétetik.

VETEL

2 drb. víznyomó hidraulikus olajsaj-
 tólt, egy gyurógépet és 4 pergelőt
 keresek megvétele. ugyszintén
 káca malom-berendezést egy pár
 42 colos sárospataki kőcöl, egy
 bengerszékét és 5-6 részű sík-
 szitát. Trnka gépműhely.

Akinek törtött aranya ezüstje, ékszere,
 vagy zálogleve van eladó, hívja
 meg Krámer, Arany Bika bérház 8

30-40 holdas tavabirtok, megfelelő
 gazdasági épületekkel, lehetőleg
 Debreczenhez közel, megvételre
 keresetlik. Cím a kiadóban.

Jó karban lévő 100 kötetes komplett
 nemzeti kiadású Jókai sorozatot ven-
 nek. Cím a kiadóban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban
 levőket veszek. Cím a kiadóhiva-
 talban.

Ócska olmol, ólomcsöveket, tömitéseket
 bármily mennyiségben vesztünk. Cím
 a kiadóban.

ELADAS

Erdeti francia és orosz gummiárak
 érkeztek Schön Sándor keztyű-, köt-
 szer- és orvosi műszertárába Debre-
 czen. Piac-14., Csapó-u. sarok.

Ezer bektoliter bor Debreczenben
 fekszik fajonként elkülönítve, ki-
 sebb tételekben is eladó Stern,
 Arany János-utca 42.

Gyermekágy fehér fonott vesszőből
 eladó. Cím a kiadóban.

Fin gyermekruhák eladók. Bika bérház
 II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A
 ruhák újak.

Ócska téola, néhány száz darab eladó.
 Cím a kiadóhivatalban.

Bolli karzat, kemény fából, csinos,
 igen szép állapotban eladó. Érte-
 kezhetni a kiadóhivatalban

Eladó hajduböszörményi határban a
 tiszapolgári kőut mentén a Bedő-
 kocsma mellett levő ugynevezett
 Ranky-féle 250 magyar holdas feketé-
 réti földbirtok. 3 szobás gazdalkás-
 sal és gazdasági épületekkel együtt.
 Értekezhetni lehet Debreceni Gazdák
 Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Üzleti berendezés eladó. Hol, meg-
 mondja a kiadóhivatal.

Kombinált szövét, papír és pamut kelemo,
 25 méter olcsón eladó. Piac-utca 49.
 II-ik udvar az emeleten.

Ruhára való nyári mosó szövét mé-
 tere 38 koronárt — egy ruhára való
 női szövét — eladó. — Cím a kiadó-
 hivatalban.

Abrons kisebb-nagyobb mennyiség-
 ben kapható a kiadóhivatalban.

Szappant
 ajánlunk, csakis viszonteladókknak, jó minőségű
 hadit 30%, zsirtartalommal, kilogramonként
 9 korona, szinszappan kgrja 20 korona,
 —————
 Nagykárolyban átvéve.
 Az áru kiszállításához igazolványt adunk.
Hájek és Kolb egyesített szappan-
 gyárai Nagykároly.

Nagy üzleti berendezés
 állványokkal, pultokkal, karzattal tömör
 anyagból, kitűnő állapotban eladó.
Cím a lap kiadóhivatalában.